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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Parlament 
1010 Wien 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 2872/J der 
Abgeordneten Werner Neubauer, Herbert Kickl, Dr. Dagmar Belakowitsch-Jenewein und 
weiterer Abgeordneter wie folgt: 
 
Allgemeines: 

Die Kommission zur langfristigen Pensionssicherung ist nach § 108e ASVG zur Beratung des 
Bundesministers für Arbeit, Soziales und Konsumentenschutz eingerichtet. Ihre Mitglieder 
sind zur Amtsverschwiegenheit und zur gewissenhaften und unparteiischen Ausübung ihres 
Amtes verpflichtet. Die Sitzungen der Kommission sind nicht öffentlich. 

Der Erstanfragesteller ist seit vielen Jahren (und damit mehrfach angelobtes) Mitglied dieser 
Kommission. Es befremdet sehr, dass er sich offensichtlich an die skizzierte klare Rechtslage 
nicht gebunden fühlt, indem er Diskussionsbeiträge aus der Sitzung für politische Zwecke an 
die Öffentlichkeit bringt. 
 
Fragen 1 und 2: 

Die vom Büro der Kommission zur langfristigen Pensionssicherung in der laufenden Amtspe-
riode ausgearbeiteten Protokolle wurden – mit einer einzigen Ausnahme – allesamt stim-
meneinhellig genehmigt. 

Bezüglich der konkreten Protokollgestaltung ist zu sagen, dass sich das Büro seit der proto-
kollarischen Aufarbeitung der Kommissionssitzung vom 29. Oktober 2013 einer vereinfach-
ten Vorgangsweise bedient: 
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Das „Protokoll“ ist mit den parlamentarischen Ausschuss-Berichten vergleichbar, das heißt 
die einzelnen Wortmeldungen scheinen nicht mehr gesondert auf, sondern es erfolgt ein 
(bloßes) Resümee des wesentlichen Sitzungsgeschehens. Damit wurde ein positiver Schritt 
im Dienste der Verwaltungsökonomie gesetzt. 
 
Fragen 3 und 4: 

Sektionschef Hon. Prof. Prof. Dr. Pöltner wurde als Experte des Sozialministeriums in die 
Kommission entsendet. Gleichzeitig ist er der stellvertretende Vorsitzende dieses Gremiums. 

Eine Dienstanweisung betreffend das konkrete Verhalten als Kommissionsmitglied gibt es 
nicht und hat es auch in der Vergangenheit nie gegeben. 
 
Fragen 5 und 6: 

Als Mitglied der Kommission hat Sektionschef Hon. Prof. Prof. Dr. Pöltner dieselben Rechte 
und Pflichten wie alle anderen Kommissionsmitglieder. Davon umfasst ist selbstverständlich 
auch die Befugnis, sich an den Diskussionen in den Kommissionssitzungen aktiv zu beteiligen. 

Da die von der Kommission zur langfristigen Pensionssicherung zu bearbeitenden Themen 
gesetzlich festgelegt sind, sind Diskussionsbeiträge der Mitglieder per definitionem keine 
„Privatmeinung“. Sie geben allenfalls persönliche Vorstellungen der Experten und Expertin-
nen zu den auf Grund der jeweiligen Tagesordnung zu behandelnden Arbeitsfeldern wieder. 
 
Frage 7: 

Die Entscheidung, in welcher Form die Protokollführung zu erfolgen hat, trifft die Kommissi-
on zur langfristigen Pensionssicherung selbst. 
 
Fragen 8 bis 10: 

Nein. 

 

Mit freundlichen Grüßen 
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